
 

 

Multiwersum, czyli wieloświaty. Kim jestem w świecie?  
Kim jestem dla innych? Konspekt zajęć 

 

W ciągu całego naszego życia poruszamy się po różnych multiwersach. Najpierw 
jesteśmy dziećmi, później dorastamy, zaczynamy wchodzić w okres dojrzewania, 
dorosłości – zmieniamy się. Na różnych etapach przypisywane są nam przez innych role 
społeczne, które mogą budować nasze wieloświaty. W proponowanym scenariuszu lekcji 
multiwersum – myśl przewodnia festiwalu Sacrum Profanum 2023 – stanowi punkt 
wyjścia do zastanowienia się, a także odpowiedzenia sobie na pytania: „Kim jestem  
w świecie?” i „Kim jestem dla innych?”.  

Autorką konspektu jest Magdalena Boczar, absolwentka Uniwersytetu 
Jagiellońskiego, pedagog szkolny, zawodowo związana z X Liceum Ogólnokształcącym im. 
Komisji Edukacji Narodowej w Krakowie. Obecnie studiuje na V roku studiów 
psychologicznych.  
 

Temat: Multiwersum, czyli wieloświaty. Kim jestem w świecie? Kim jestem dla innych?  
Przygotowanie: Magdalena Boczar 
Etap edukacyjny: szkoła ponadpodstawowa 
Przedmiot: godzina wychowawcza / zajęcia z psychologiem lub pedagogiem szkolnym 
Przewidziany czas trwania zajęć: dwie jednostki lekcyjne 
Kompetencje kluczowe kształtowane podczas lekcji: 

 porozumiewanie się w języku ojczystym; 
 kompetencje społeczne i obywatelskie; 
 świadomość i ekspresja kulturalna. 

Cele ogólne lekcji: 
 poznanie festiwalu Sacrum Profanum; 
 psychoedukacja w zakresie ról społecznych; 
 poznanie siebie nawzajem w grupie; 
 poznanie swojej tożsamości. 

Cele szczegółowe lekcji: 
 znajomość pojęć: rola społeczna, tożsamość, multiwersum;  
 ćwiczenia z analizy i interpretacji tekstu. 

Metody kształcenia: 
 pogadanka, dialog, scenka, autoanaliza. 

Środki dydaktyczne: 
 wprowadzenie merytoryczne dla nauczyciela; 



 

 

 materiały do przygotowania masek: papier, kredki, pisaki, kolorowe flamastry, 
papier kolorowy, nożyczki, ozdoby do papieru (np. sznurek, brokat, naklejki – 
według uznania nauczyciela); 

 Anthony de Mello, Modlitwa żaby, tekst opowiadania (załącznik 1); 
 Brìghde Chaimbeul featuring Colin Stetson – Tha Fonn Gun Bhi Trom / I Am 

Disposed of Mirth, utwór muzyczny, dostępny na oficjalnym kanale artystki na 
portalu YouTube: KLIK 
 

PRZEBIEG LEKCJI 
 

1. Wprowadzenie – nauczyciel opowiada uczniom, czego będą dotyczyły 
warsztaty oraz jaka będzie forma pracy w trakcie ich trwania. 
  

Zajęcia będą miały formę aktywną. Przewidziana jest praca w grupach, zachęcanie do 
myślenia abstrakcyjnego. Nauczyciel zapoznaje uczniów z ideą festiwalu Sacrum Profanum 
oraz wprowadza w tematykę zajęć. Informuje, że motywem przewodnim tegorocznej edycji 
festiwalu jest pojęcie multiwersum. Jest ono punktem wyjścia do odpowiedzenia sobie 
na pytania: „Kim jestem?”, „Jakie role społeczne pełnię w swoim życiu?”. 
 
Festiwal Sacrum Profanum – historia 

Festiwal Sacrum Profanum powstał w 2003 roku we współpracy Biura Festiwalowego 
Kraków 2000 [obecnie Krakowskie Biuro Festiwalowe – KBF], Filharmonii Krakowskiej oraz 
Polskiego Wydawnictwa Muzycznego. Pomysłodawcami nazwy, idei oraz programu byli 
Anna Oberc oraz Paweł Orski. Początkowo festiwal zestawiał muzykę świecką i sakralną 
XVIII i XIX w., prezentując ją zarówno w filharmonii, jak i hali walcowni Huty Sendzimira,  
w której odbywały się wielkie widowiska […].  

Od roku 2008 na festiwalu prezentowana jest muzyka współczesna (XX i XXI w.).  
W kolejnych edycjach w programie pojawia się również muzyka jazzowa, alternatywna  
i elektroniczna. Gatunki te często zestawiano z wielkimi dziełami tzw. muzyki klasycznej. 

W 2016 roku kuratorem festiwalu został Krzysztof Pietraszewski z Krakowskiego Biura 
Festiwalowego, który zaproponował rozwinięcie festiwalu tak formalnie, jak i programowo. 
Obecnie program tworzy alchemiczna mieszanka trzech nurtów: od XX-wiecznej muzyki 
współczesnej, przez awangardę, aż po nurt indie classical. 
 
Źródło: Sacrum Profanum Informacje o festiwalu, strona WWW festiwalu KLIK  
 
 
 
 

https://www.youtube.com/watch?v=QLZMLj-XYW0
https://sacrumprofanum.com/informacje


 

 

Festiwal Sacrum Profanum – idea 
 

Jeśli tak często, gdy słuchamy o muzyce obecnej na festiwalu Sacrum Profanum, 
padają słowa „trudno to opisać, nie spodziewaliśmy się”– to znaczy, że dobrze wypełniamy 
swoją misję. Nasze poszukiwania świadczą o chęci wykroczenia ponad to, co dostępne  
i znane, możliwe do opisania zestawem znanych pojęć i narzędzi. Ale jednocześnie  
w szerszym wymiarze szukamy tego, co pozwoliłoby na zrozumienie istoty rzeczywistości. 
Sacrum Profanum to możliwość spojrzenia w przyszłość: tym dalszą, im więcej w nas 
odwagi. 

„Profanujemy” klasykę, tradycję i konserwatyzm. „Sakralizujemy” eksperyment, 
awangardę i ciekawość. 

Budując mosty między muzyką niezależną i akademicką, doprowadzamy do ich 
spotkania. Rozbudzamy głód na nową muzykę, nowych artystów i rozszerzamy kategorię 
estetycznej przyjemności. 

[…] z konfrontowania starego z nowym, oczywistego z nieoczywistym, bezpiecznego  
z nieznanym – często pełnym nieokiełznanej energii czy wręcz brutalnym – powstaje nowa 
jakość, nie tylko w muzyce i nie tylko w sztuce. 

 
Źródło: Sacrum Profanum Idea, strona WWW festiwalu KLIK  
 
Pojęcie multiwersum 
 

Multiwersum to wieloświat – hipotetyczny zbiór wszelkich możliwych wszechświatów, 
zawierający w sobie wszystko inne. Jak napisał w tekście kuratorskim dyrektor artystyczny 
festiwalu Krzysztof Pietraszewski: Multiwersum to także nader trafna metafora dzisiejszej 
rzeczywistości, w której każdy z nas odnajduje siebie w wielu uniwersach naraz. To nie 
tylko rzeczywistość realna i cyfrowa, ale także prywatna, rodzinna, publiczna i zawodowa. 
Wielość światów oraz naszych twarzy i ról społecznych, które na co dzień odgrywamy […]. 

Występujemy w wielu różnorodnych rolach. Na nasze opinie, sposób życia czy system 
wartości wpływa wiele osób i miejsc. W takich warunkach kształtuje się to, co uważamy za 
nasze ja – tożsamość. Wielość bodźców, ról czy oczekiwań dnia codziennego powoduje, 
że trudno nam jest odpowiedzieć na pytanie, co jest moje, a co pochodzi od kogoś. 
Zastanówmy się, kim jesteśmy. Jak role społeczne wpływają na nasze ja? 

 
Źródło cytatu: Sacrum Profanum, tekst kuratorski, strona WWW festiwalu KLIK  
 
 
 
 

https://sacrumprofanum.com/idea
https://sacrumprofanum.com/tekstkuratorski


 

 

2. Wysłuchanie i omówienie utworu muzycznego. 
 

Po wyjaśnieniu pojęcia multiwersum prezentujemy uczniom utwór muzyczny, który ma 
być zachętą do zastanowienia się nad tym, do jakich wieloświatów należymy, kim jesteśmy 
i jakie role społeczne są nam bliskie. Wyjaśniamy uczniom, że artystka, której teraz 
będziemy słuchać, to gościni krakowskiego festiwalu Sacrum Profanum w 2023 roku.  
 
Brìghde Chaimbeul featuring Colin Stetson – Tha Fonn Gun Bhi Trom / I Am Disposed of 
Mirth  
Utwór dostępny jest na oficjalnym kanale artystki na portalu YouTube: KLIK  
Więcej informacji na temat Brìghde Chaimbeul można znaleźć na stronie Sacrum 
Profanum 2023: KLIK  
 

Po wysłuchaniu utworu nauczyciel zadaje pytania:  
– Czy było dla Was coś nieoczywistego w tej muzyce?  
– Czy czymś Was ten utwór zaskoczył? 
  

Podczas dyskusji warto zwrócić uwagę, że w utworze można było usłyszeć dudy 
oraz saksofon – dwa bardzo różne instrumenty, pozornie należące do różnych muzycznych 
światów. Dudy są instrumentem tradycyjnym, folkowym, związanym silnie  
z tradycją celtycką. Saksofon jest jednym z najmłodszych instrumentów klasycznych, 
został skonstruowany w połowie XIX wieku. Często wykorzystywany jest w muzyce 
jazzowej oraz szeroko pojętej muzyce rozrywkowej. Mimo tych zastrzeżeń  
w wysłuchanym utworze dudy i saksofon razem tworzą spójną i unikalną jakość.  
Muzyka może łączyć w sobie wiele nieoczywistych elementów. Podobnie jest  
z człowiekiem, który różne elementy łączy w wyjątkową osobowość. 
 

3. Zapoznanie się z opowiadaniem. 
 
Prosimy uczniów o przeczytanie fragmentu tekstu (rozdajemy arkusze – załącznik 1).  
 
Modlitwa żaby, Anthony de Mello 
 
„Kobieta pogrążona w śpiączce umierała. Nagle odniosła wrażenie, że została wzięta do 
nieba i stoi przed Sądem. Kim jesteś? – rzekł do niej Głos. Jestem żoną burmistrza – 
odparła. Nie pytałem, czyją jesteś żoną, ale kim jesteś? Jestem matką czworga dzieci. Nie 
pytałem, czyją jesteś matką, ale kim jesteś? Jestem nauczycielką. Nie pytałem, jaki masz 
zawód, ale kim jesteś? 

https://www.youtube.com/watch?v=QLZMLj-XYW0
https://sacrumprofanum.com/artysci-kompozytorzy/brighde-chaimbeul


 

 

Niezależnie, co odpowiedziała, nie zadowalało to pytającego. 

Kim jesteś? Jestem chrześcijanką. Nie pytałem, jaką religię wyznajesz, lecz kim jesteś? 
Jestem tą, która zawsze pomagała biednym i potrzebującym. Nie pytałem, co czyniłaś, 
ale kim jesteś? 

W końcu kobieta została z powrotem odesłana na ziemię. Gdy wydobrzała, postanowiła 
odkryć, kim jest”. 
 
Źródło: opowiadanie Kim jesteś? [w:] Anthony de Mello Modlitwa żaby, wyd. Zysk i S-ka, 
2013, s. 89. 
 

4. Drzewo „Kim jestem”. 
 
Zadanie:  

Nauczyciel informuje uczniów, że tekst ten jest inspiracją do kolejnego zadania. Prosi, 
aby każdy z uczniów narysował drzewo „Kim jestem”, a następnie zastanowił się  
i dokończył następujące zdania: 

 Korona: jakie są Twoje wartości, upodobania, np. wierzę, że…, lubię…, cenię…, 
najważniejsza wartość dla mnie to… (np. przyjaźń); 

 Pień: zapisz osoby lub wydarzenia, które Twoim zdaniem pozytywnie lub 
negatywnie wpłynęły na Twoje cechy osobowości; 

 Korzenie: jak myślisz, co wpłynęło najmocniej na życie i poglądy bliskich Ci osób? 
 
Dyskusja: 

Nauczyciel omawia z uczniami wykonane zadanie. Zadaje pytania:  
– Czy trudno było Wam wykonać to zadanie? 
– Czy potraficie z łatwością wskazać wartości i sytuacje, które miały na Was największy 
wpływ i Was kształtują?  
Następnie rozpoczyna rozmowę na temat tego, jaki jest wpływ innych osób i ich 
doświadczeń na to, kim jesteśmy. 
Chętne osoby mogą również podzielić się swoim drzewem z resztą klasy. 
 

Uświadomienie sobie, kim jesteśmy oraz co nas buduje, pozwoli nam zrozumieć, jak 
funkcjonujemy w poszczególnych rolach społecznych. Wypisanie i skonfrontowanie się  
z naszymi wartościami oraz z rzeczami, które mają na nas największy wpływ, a także nas 
budują, pozwala lepiej zrozumieć własne zachowanie. 
 
 
 



 

 

5. Role społeczne. 
 

Nauczyciel przywołuje pojęcie roli społecznej. Wyjaśnia pojęcie i zapisuje je na tablicy. 
 
Rola społeczna – zespół oczekiwań, funkcji, zachowań i postaw wynikających  
z zajmowanej pozycji społecznej. 
 
Źródło: internetowy Słownik języka polskiego PWN, KLIK  
 

Inaczej można powiedzieć, że jest to zespół praw i obowiązków wynikających  
z zajmowania pozycji społecznej. Każda rola posiada swoje nakazy, zakazy i wyznacza 
margines swobody. Każdy człowiek w ciągu swojego życia pełni różne role społeczne, 
choćby w zależności od wieku (rola dziecka, ucznia, rodzica) czy wykonywanego zawodu 
(rola nauczyciela, lekarza, prawnika). 
 

Nauczyciel prosi uczniów o podanie innych przykładów ról społecznych. Podane 
propozycje zapisuje na tablicy (np. dyrektor, uczeń, nauczyciel, rodzic, dziecko, Polak, 
pracownik).  
 
Ćwiczenie:  

Nauczyciel rozdaje uczniom papier, nożyczki, kolorowe flamastry, kolorowy papier, 
ozdoby (sznurek, brokat, naklejki – według uznania nauczyciela). 
Prosi o przygotowanie masek. Każdy uczeń ma za zadanie stworzyć jedną i zapisać 
wybraną rolę społeczną na masce. Uczestnicy mogą korzystać z tych, które zostały 
zapisane na tablicy lub zaproponować inne. Nauczyciel prosi, aby wybrane role na 
maskach się nie powtarzały. 
Po wykonaniu masek nauczyciel prosi o wyłożenie ich na stół. Następnie dzieli klasę na 
cztero-, pięcioosobowe grupki. Prosi, aby uczniowie zapisali, jakie wybrana przez nich na 
masce rola społeczna posiada nakazy, zakazy, a jaki ma margines swobody. Zadaje uczniom 
pytanie:  
– Jakie są Wasze odczucia związane z tą rolą społeczną? 
 

6. Dyskusja i podsumowanie. 
 
Nauczyciel rozpoczyna dyskusję. Zadaje uczniom pytania: 

– Co myślicie o przyjmowaniu ról społecznych? 
– Jak rola społeczna, która została Wam przydzielona, współgra z tym, kim jesteście?  
– Czy potraficie oddzielić rolę społeczną od tego, kim jesteście? 
– Czy jest to dla Was trudne/łatwe?  

https://sjp.pwn.pl/sjp/rola-spoleczna;2515657.html


 

 

– Z czym się wiąże bycie w roli?  
 
Każdy człowiek w ciągu całego swojego życia pełni określone role społeczne, które 
kształtują jego osobowość. Może pełnić kilka ról społecznych jednocześnie. Poszukiwanie 
siebie w trudnym świecie interakcji, znalezienie swojego miejsca w wieloświecie  
i odpowiedzenie sobie na pytanie „Kim jestem?” ułatwia nam zakładanie w życiu różnych 
masek, wchodzenie w społeczne role. Możemy być uczniem i dzieckiem, a jednocześnie 
Polakiem, a także pracownikiem (kiedy wykonujemy pracę wakacyjną). Każda z tych ról 
wymaga innych zachowań, ale wartości dla nas ważne są niezmienne, pozwalają nam 
zachowywać się w sposób spójny z tym, kim jesteśmy i spójnie funkcjonować w naszym 
codziennym multiwersum.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

Załącznik 1 
 
Modlitwa żaby, Anthony de Mello 
 
„Kobieta pogrążona w śpiączce umierała. Nagle odniosła wrażenie, że została wzięta do 
nieba i stoi przed Sądem. Kim jesteś? – rzekł do niej Głos. Jestem żoną burmistrza – 
odparła. Nie pytałem, czyją jesteś żoną, ale kim jesteś? Jestem matką czworga dzieci. Nie 
pytałem, czyją jesteś matką, ale kim jesteś? Jestem nauczycielką. Nie pytałem, jaki masz 
zawód, ale kim jesteś? 

Niezależnie, co odpowiedziała, nie zadowalało to pytającego. 

Kim jesteś? Jestem chrześcijanką. Nie pytałem, jaką religię wyznajesz, lecz kim jesteś? 
Jestem tą, która zawsze pomagała biednym i potrzebującym. Nie pytałem, co czyniłaś, 
ale kim jesteś? 

W końcu kobieta została z powrotem odesłana na ziemię. Gdy wydobrzała, postanowiła 
odkryć, kim jest”. 
 
Źródło: opowiadanie Kim jesteś? [w:] Anthony de Mello Modlitwa żaby, wyd. Zysk i S-ka, 
2013, s. 89. 
 


